

## **Христианство как фундамент возведения светской власти в Древнем Риме**

*Хабибуллин Булат Тимурович*

*Аспирант*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Социологический факультет, Кафедра социологии коммуникативных систем, Москва, Россия

*E-mail: b.khabibullin@gmail.com*

### **Механизм самовоспроизводства власти через истину**

Как известно, Древняя Греция была завоевана и покорена римлянами. Римляне подчинили себе не только народы и земли, они также захватили греческую культуру и мышление [4]. Греческое наследие, переведенное на латынь, впоследствии стало основой светской власти. Греческая мысль заполнила нишу истины, которая является опорой власти. Истина есть источник и мера благого и должного, основа права и основа подчинения. Тот, кто имеет монополию на истину, — имеет и монополию на власть. Самообоснование истины становится самовозрастанием власти.

Древняя Эллада не знала власти и существовала как единое жизненное пространство, но не как государство, и тем более империя. Греки создали проекты Государства и Логики [2] [5], но реализовали эти проекты римляне, объявившие себя властью истины. Из платоновского Государства они создают империю, из аристотелевской логики — римское право.

Римское государство — это разрешенный вопрос об истине. Римское право — механизм сохранения и воспроизводства его разрешения, существующего положения дел.

### **Христианство как революция в мышлении и новая истина**

Христианство явилось мировоззренческой революцией в средиземноморской культуре. Оно аккумулировало в себе самые смелые положения греческого мышления, иудейской религии и новые гуманистические идеалы. Первым нововведением здесь было то, что христиане обращались ко всему человечеству, стирая в своем обращении какие-либо различия. Они обращаются к человечеству в принципе, называя всех своими братьями. Христиане утверждают приоритет нового над старым, что идет вразрез с консервативными архаическими представлениями. Христиане заявляют, что любой человек может прийти к обожению по примеру Иисуса Христа [6]. Они также утверждают, что внутреннее интуитивное чувство истины и справедливости главнее и важнее любого закона. Христианство закрепило в сознании приоритет идеального мира над материальным. Оно разрешило вопрос об отношении человека к идеальному и обосновало само существование человека. А главное — открыло человеку путь к идеальному, приблизив его к Богу. [1] Укрепление в обществе христианской истины означает конец Первого Рима и его истины.

### **Христианство как фундамент римской власти**

В определенный момент римская власть начинает предпринимать попытки присвоить себе христианскую истину, как когда-то присвоила греческую. Происходит замена учения Христа на учение «о Христе» [7]. Так формируется католическое христианство. Второй Рим объявляет себя властью Бога на земле, используя веру, то есть христианскую истину как обоснование этой власти. Католицизм отождествляет власть с истиной, как он ее понимает, с тем, что правильно — в отношении Христа — с точки зрения католицизма. Только он может судить о Христе. Христос — его собственность. Для католической церкви, объявившей себя святой и непогрешимой, владеющей Христом на исключительных и

монопольных основаниях, природа светской и церковной власти в действительности одина. Это одна и та же власть. В эту политику закономерно вписывались и мероприятия по прозелетическому распространению католической веры — крестовые походы, миссионерство, завоевание и обращение в свою веру народов планеты. А также инквизиция и реформация. Эти же мероприятия означают и кризис католического христианства как такового и как фундамента самообоснования светской власти. Как только некий комплекс идей становится делом социальной организации, как, например, государства — законы коммунального поведения накладывают на эти идеи свой отпечаток. Их суть извращается и отходит на второй план. [3]

#### **Источники и литература**

- 1) Библия: Книги Священного Писания Ветхого и Нового Завета. М., 2013
- 2) Аристотель. Сочинения в четырех томах. М., 1976
- 3) Зиновьев А.А. Иди на Голгофу. М., 1985
- 4) Машкин Н.А. История Древнего Рима. М., 2006
- 5) Платон. Диалоги. М., 2006
- 6) Померанц Г.С. Великие религии мира. М., 2012
- 7) Шпенглер О. Закат Европы. М., 2011

#### **Слова благодарности**

Благодарю Московский университет за возможность принять участие в подобном мероприятии, оргкомитет и исполнителей за такой прекрасный сайт, своего научного руководителя за поддержку и наставления!